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Т ЖГ. А ВОБРАЗА МАЦД ў  АПОВЕСЦЯХ
I. ШАМЯКІНА “ПАЛЕСКАЯ МАДОННА”I “СЛАЎСЯ, МАРЫЯ!”

... Л.г. ДУКТАВА,канд. філал. навук,дащнг
УА МшілСўскі дзжржаўны універсгптг імя А.А. Куляшова” 

г. Магіпеў, Рэспублікн Беларусь

Мастацкі свет літараіурных твораў I. Шамякіна напркпгяыггьт 
мі ну лага стагоддзя багаты на разнастайных персанажаў. Яскрывым 

ЯЮ Ф-І1уруе ? творах розных гадоў I. Шамякіна 
«>»В??ра3 ^МаЦ1' Гэта Поля ш Угачова з “Атлантаў І 

карыядытаў’ , Саша Траянава з “Трывожнага шчасця”, Вольга Пыль- 
чанка са Злой зоркі”, Надзея Русак з “Палескай мадонны”, Галіна 
Вятрэнка з “Зоны павышанай радыяцыГ, Марыя Шамякіна з аповесці 
Слауся, Марыя ’ і інш. Гэты каіптоўны вобраз не маглі абысці ўвшай 

даследчыкі творчай біяграфіі пісьменніка. Аналізуючы жаночыя во- 
разы ў прозе I. Шамякіна, Д. Бугавў звярнуў увагу на іх прататыпы. 

Даследчык расііавядае пра двух жанчын, якія ватхнілі ігісьменніка на 
сггварэнне шматграішага вобраза маці. Гэта Сынклега Гванаўна 
Шамякіна і Марыя Філагаўна Шамякіна (Кротава).

Вяршыняй матчынай любові і шанавання з’хўляецца вобраз Ма
донны ў хрысцянскім грамадстве. У агювесці “Палеская мадонна”, 
сіворанай ў  1996 г., пісьменнік ідэалізуе вобраз беларускай маці. За яе 
люооу да дзяцей, клопат пра іх майстра быццам не заўважае астатніх 
Йдаеі Русак**™* Лепшьіх  ̂рыс хаРактаРУ> учынкаў галоўнай гераіні -

Усе яе думкі і клопаты заняты дзецьмі: “Во мужчына, не тое што 
оадька яго [пра сыаа Арцбмку. — Л.Д.]. Во шчасце нейкай расце. Сы
н к а х  мой родненькі, радасць мая! Ды ўсе вы радасць. Задумлівая

М а Я ’  Не т р э 6 а  т“  рана сУР’ёзна задумвацца. Вучы- 
ея ііўсё. А пра ўсё іншае я пакуль што буду думаць. I рагатуха, ласу- 
нок Юлька. Ей абы было пгго гіаесці. Уся ў бацьку. Але ж хіба я менш 
цябе люблю? Не менш. Ну, Юрачка... Дык Юрачка ж маленыа, што 
ВЬ!лХ0«ЧаЦе 3 ЯГо! ~ “ Раўдаапася перад асгатнімі дзецьмі за асаблівую 

^I^ ItTojiara сынха* _  Я i вас так гушкала, калі вы былі, як

“Чым накармідь дзяцей?” Рэфрэнам гучаць гэтыя словы праз усю 
аловесць. Здаецца, гэта галоўнае пытанне, якое турбуе Надзею Русак 
штодзбнна. Пра гэта сведчаць першыя радкі аповесці: “Надзею 
разбудзіў першы певень. <...> Не адразу адляцелі ўявы таго, щто яна 
оачыла у сне. А бачыла яна харч — гару харчу: мяса, сала, смятану, цы- 
булю, капусту... Пакутлівы сон. 3 давал ася 6: што страшнага ў тым,

359

Эл
ек
тр
он
ны
й а
рх
ив

 би
бл
ио
те
ки

 М
ГУ

 им
ен
и А

.А
. К
ул
еш
ов
а



Междуна(юдная научно-практическая конференция

што СНІТП такое багаццс? А ;траш]іае тое, іігго ў доме пуста і галава 
забіта адньші думкамі: 'тым накарміць дзяцей” [5, с. 6]. Параўйаем гэ- 
ты ўрывак з тыы, які змешчаны ў фівале твора: “Чым накарміць дая
цей- пра гэта не думала: генерал даў ёй адно дзвесце тысяч; двое 
міліцыянераў садзілі яе ў вагон, як прэзідэнтшу. Думала пра чужое 
дзіця, якое засталося ў міліцыі. На развітанне спытала: м А Свитку ку
да?” “Светку, відаць, прыйлзецца ў даетдом...” “Аддайце яе мне” 
[5, с. 101].

У аповесці адчуваюцца спагадліяыя адносіны пісьмеюііка да 
гераіні. Разам з тым, празаік у канву твора ўключае факты, якія свед- 
чаць пра тое, што вобраз гэтай жанчыны зусім не ідэалыіы. Дзе.!ія таго, 
каб накарміць дащсй яна здатнае на мноіае, нават на крадзйж. Хоць 
аўтар і вядае гугарку пра іэта мімаходзь, быццам не звя]>таючы 
сур’бзнай увагі на такія ўчышгі. Але самае галоўнае, што і гераіня 
апраўдвае сябе -  гэта ж дзеля дзяцей яна магла дазволіць сабе ўзяць не 
ііросячы толысі малако ў дзяржавы (‘ Раней яна, навучаная запавету: 
“Не крадаіГ, мадачко ўсб-такі деепсам прыносіла -  ад цялят. У грэлцы 
насіла, падвязаўшы яе на живот, прывыклі людзі да яе крутлага жыва- 
та. Прьшеслаб і цяпер- Бог з ім, з запаветам, для дзяцей ви грэх!” 
[2, с. 8]), толькі грошы ў ыужа (“Рэдка Надзя залазіла ў мужавы 
кіншэні, хіба да п’янага. А тут праверыла ўнуіраную кішэню ў куртцы. 
<...>Дастала грошь;, раадзяліла шчодра: сабе ўзяла тры купюры, яму -  
чатыры. Палажыла яго частку ў кішэкю. Але туг жа перадумааа, дас- 
тала з яго долі адну купюру, далучыла да сва£й, схавала за паз̂ тсу. Уз- 
дыхнула, быццам иашкадавала, шго сем нельга раздзяліць пароўну. 
Але ж Іх тут пяпбра, а ён адзін!” [2, с. 43—44]), толыгі прадукты 
ў суседкі (“Надая стала на капсні, у крішіву, прасунула галаву ў дзірку, 
заглянула за “мяжу”, што раздзяляла суседнія “дзяржавы”, І ў кусцее 
маліны ўбачыла... яйка. Ажво ногі пшллелі, сэрца закаланілася: Ніколі 
не брала чужога. Але ж для Юрачкі... Для Юрачкі! Праця гнула руку, 
схашла яйка, цбплае яшчэ” [2, с. 12]). I тут наказаны другі бок Надзеі 
Русак. Але самае галоўнае, што аўтар, прэзен'Л'ючы гераіню ў такім 
ракурсе, імкнецца хутчэй не асудзіць, а апраўдаць жанчыну, для якой 
няма чым накарміць дзяцей.

Параўноваючы вобраз маці ў аповесці “Выратуй і памілуй нас, 
чорны бусел” В. Казькс з вобразам мзді ў твори “Палеская мадонна” 
L Шамякіна, H. Давыдоўска» адначае: ‘Тераіня 1. Шамякіна існуе 
ў свеце, які 6Й хоць і не падабаеццн, адаак з’яўляецца цалкам 'іразуме- 
лым. “Палеская мадонна” прачытваецца ў кантэксце беларускаіі савец- 
кай традыцыі разумения “вечкага” вобраза, якая акцэнтуе ўвагу на ма- 
цярынстве, зямным абліччы Мадонны. Вобраз жа галоўнай гераіні 
В. Казысо Дзевы Марыі падкрэслена цматзначны, ускладнены рознымі 
культурнымі кантэкстамі. 3 адиаго боку, ён акіуалізуе традыдыйныя
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біблейскія і раннехрысціянскія сэнсы, з друшга -  язычніцкі 
дахрысцяінскі пласт архетипу Маці, Аднак галоўнае адрозненнв паміж 
двума мадоннамі палягае ў тым, што трагедия гераіні В. Казько пачы- 
наецца там, дзе для гераіні I, Шамякіна яна заканчваецца” [3, с. 29].

Дзіця для Надзеі Русак -  найвяліхшая каштоўнасць. Дзеля яго маці 
можа пайсці на многае. Яна шмат працуе, хоць не атрымлівае ўжо чац- 
вёрты месяц зарплаты. Жадаючы выратаваць сваіх дзяцей ад голаду, не 
знайшоўшы падтрымкі ні ў мужа, ні ў мясцовага кіраўніцтва, Надзея 
едзе са свабй просьбай-скаргай у сталіцу, шукае сустрэчы 
з Прэзідэнтам.

Як найвышэйшуюрадасць успрымае дзяцей і Марыя Шамякіна 
і  аўтабіяірафічнай аповесці “Слаўся, Марыя!”: “Дзеці- шчасце сям’і. 
Не нараджаць Маша не магла” [6, с. 81]. У Шамякіных нарадзілася 
трое дочак і сын. Да іх, як і да любімага мужа, яна таксама адносілася 
самаахвярна: “Дзеля дзяцей, унукаў магла стаяць у чэргах гадзінамГ’ 
[6, с. 96].

У творы мажорныя ноты дамінуюць пры апісанні сітуацыі, калі 
дзіця нараджаецца (“3 Дуная мы прывезлі дунайку -  Алесю. Яна 
нарадзілася 16 чэрвеня 1961 г. Трэцяя дачка! Чацвёртая радасць” 
[6, с. 81].), расце (“Дзяцей Маша песціла больш, чым трэба. Hi ў чым 
не адмаўляла ім” [6, с. 85]). I, наадварот, пры апісаныі страты дзіцяці 
прысутнічаюць толькі мінорныя ноты. Напрыклад, калі гугарка ідзе 
пра аборт, які Марыя ўспрымае як найвялікшы свой грэх: “Ты не 
ўяўляеш, які гэга жах. Не фізічны -  маральны. Каб ведала, ніколі не 
пайшла б на гэта. Ясню дзіцятка, яхое забіла. Ад гэтага можна 
звар’яцець. <„.> Я знаю, за пгго мяне Бог карае. <...> Грэх на мне 
адзін” [6, с. 81—82]. Пасля таго, як памёр яе сын Саша, жыццб стала 
бязрадасным, амаль беспрасветным: “Пасля свет страціў свае фарбы, 
акрамя чорнай. У такім змрочным свеце дарагая мая жонка, маці на- 
шых дзяцей, бабуля ўнукаў, пражыла без мало га сем гадоў. Пакутнае 
жыццбГ [6, с. 97].

Вобраз Марыі Шамякінай з’яўляецца таксама сімвалам вернасці, 
адданасці чалавеку, з якім разам можна прайсці праз жыццй (у шлюбе 
пражылі 58 гадоў). Даўжыню гэтага дружнага саюзу, шчасце жыцця 
разам Шамякін тлумачыць імкненнем да цнатлівасці ва ўсіх адносінах; 
“Прачытаў у Тал сто га: “Для того, чтобы был честный брак, нужно 
стремление к полному целомудрию”. Веяьмі слушна. <...> Я глыбока 
перажываю, што ўнукі мае, захопленыя сучаснай нізкаякаснай 
літаратурай, пошлым кіно, не разумеюць магічнай сілы класікі. А бсць 
жа і ў іх прыродная цнатлівасць -  ад бабулі, ад маці!” [6, с. 30].

Таюм чынам, у аповесцях “Палеская мадонна” і “Слаўся, Марыя!” 
наказаны архетыпны вобраз маці. Для Надзеі Русак і Марыі 
Шамякінай дзеці з’яўляюцца сэнсам жыцця. У гэтых творах пісьменнік 
стварае вобраз маці, надзеленай якасцямі беларускай жанчыны:
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сцшлай, але рашучай на адказныя ўчынкі дзеля сваіх дзяцей; звонку не 
занадта дужай фшчиа, аае нястомнай працаўніцай, клапатлівай гаспа- 
дыняй, ахоўніцай сям’і. У цзлым, вобраз маді ў і ггых аповесіідх шма- 
таспектны, шматсімвалічны, вават «ікрільны.
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